
� Balatonalmádi  büszkesége az a kápolna, amely az
1950-es években a pusztulástól megmentett budavári
Szent Jobb kápolna mûvészi értékeit ôrzi.

Az elsô magyar király, Szent István különleges mó -
don fennmaradt jobb keze, a Szent Jobb, évszázadok
óta a magyar katolikusság által kiemelt kultikus tisz -
telettel övezett ereklye. A közel egy évezredes viszon-
tagságokkal teli története nemcsak egyháztörténeti
vonatkozásokat hordoz, hanem számos iparmûvé sze ti
alkotás megszületése is kapcsolódik hozzá.

Az évszázadok során a Szent Jobb kultusza alap -
vetôen felekezeti keretek között állt fenn, mégis az
1848–49-es forradalmat és szabadságharcot követô
elnyomatás vége felé, 1860-ban megtartott budavári
körmenetben történô nyilvánosság elé tárása, feleke -

zettôl függetlenül, a Habsburg-hatalommal szembe ni
ellenállás kifejezésére adott lehetôséget.

Az ereklyét 1771 és 1944 között a budai vár terü le -
tén ôrizték. Az 1890-es években a budai várbeli épít -
kezéseket tervezô Hauszmann Alajos (1847–1926) a
Szent Jobb kápolna új helyen történô megépítésének
indokait 1912-ben így mutatta be: „Úgyszintén szüksé -
ges volt, különösen a régi palota északi négyszögéhez a
kocsiközlekedést a forgalom igényeinek megfelelôen ren -
dez ni. Ezen négyszögudvarban épült Mária Terézia alatt
a Szent Zsigmond-kápolnához egy oldalkápolna a »Szent
Jobb« ôrzésére. Ez az oldalkápolna útját állotta a kocsi -
közlekedésnek és csak kitérôvel lehetett az udvaron áthaj -
tani, ami annál kellemetlenebb volt, mert ünnepélyeknél ez
szolgált egyedüli közlekedô útvonalul. Egyenes irányú köz -
lekedés elérése végett és hogy a szemben álló két kapu egy
és ugyanazon tengelybe essék, szükséges volt ezt az ol dal -
kápolnát eltávolítani és a »Szent Jobb» ôrzésére a Zsig -
mond-templom belsejében megfelelô helyet teremteni. E
célra a szentély mögötti folyosó egy részét elfalaztattuk és
ajtót nyitottunk a szentélybôl. E kis kápolna igen nemesen
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és a szent ereklyéhez méltó dísszel van kiképezve. Ku po lá -
ja arany mozaikból, falai márványból készültek.”1

A Szent Jobb kápolna Roskovics Ignác (1854–1915)
festômûvész által tervezett mozaikegyüttese túlélte a
20. század pusztításait. A neves üvegfestô és mozaik -
készítô, Róth Miksa (1865–1944) mûhelyében 1900-
ban kivitelezett kis kupolás kápolnát borító mozaik
Szent Istvánt és a magyar Szent Koronát ábrázoló
kompozíció. A kápolna a budai várpalota 19. század
végi átépítésének méret szerint talán legkisebb önál ló
új téralkotása volt, de szimbolikus jelentésével a pa -
lo ta kiemelt jelentôségû helyévé vált.

A Szent Jobb kápolna négyzet alaprajzú szakrális
terének szellemi központja a márványból faragott ol -
tármenza – az eredetileg a Szent Jobb ôrzésére szol -
gált neogótikus ereklyetartó fülke –, ebben volt 1900
és 1944 között a szent király kezét tartalmazó, 1862-
ben készített neogótikus stílusú ereklyetartó. A fülke
fölötti falfelületen Szent István egész alakos ábrázo -
lása látható.

Az elsô magyar királyt bölcs uralkodóként megje le -
nítô mozaik, Szent Istvánt a magyar Szent Koroná val
a fején, kezében az országalmával és a jogarral mu -
tat ja be.

A király portréjával szemben, a bejárati ajtónyílás
fölötti félköríves falfelületen az Árpád-ház ezüst-vö -
rös színû vágásokból álló címerpajzsa, valamint az
apostoli kettôs keresztet ábrázoló címerpajzs fogja
közre a Szent Korona dicsfénnyel övezett megjele ní -
tését.

A kápolna másik két, egymással szembenézô olda -
lán szárnyas angyal tart kezében egy-egy mondat sza -
lagot, az egyiken: „Hatalmas a te karod”, a másikon
„Magasztaltassék a te Jobbod” felirat olvasható. A ku-
polát tartó csegelyek falfelülete angyalfejeket ábrá zo -
ló mozaikokkal díszített.

A Szent Jobb kápolna mûvészi értékei napjaink ban,
a Medgyaszay István (1877–1959) építész által 1930-
ban Balatonalmádiban tervezett Szent Imre-plébá nia-
templom mellett kialakított kis helyiségben látható ak.
A második világháború pusztításait túlélô, de az 1950-
es évek elején lebontásra ítélt kápolna mozaik díszí -
téses kupolarészét, annak tartópilléreit, az ereklye
nélküli neogótikus fülkét és a kovácsoltvas ajtókat

Pintér Sándor (1910–1987), Balatonalmádiban több
évtizeden keresztül szolgáló plébános gondos oda fi -
gyelése mentette meg.

A mozaikok Balatonalmádiba szállításában részt ve  -
vô Tóth János így emlékezett vissza a plébánossal kö -
zös értékmentô munkára: „Pintér atyával bemen tünk a
Várgondnokságra, hogy mi szeretnénk megmenteni […] a
Szent Jobb kápolna fülkét és azt onnan Almádiba el hoz -
ni. Közben Bicskei K. István [szobrászmûvész – M. M.]
összeköttetése révén felvettük a kapcsolatot egy moza ik -
restauráló csoporttal, melynek vezetôje Schillinger mûvész
volt. Felgyorsultak az események. A mozaikosok a mozaik
színoldalára speciális papírt ragasztottak. Utána az egész
felületet leszedték spakliszerû szerszámokkal, és a Várká -
polna melletti egyik épületben – a volt Udvarlaki Ôrség
szobáiban hatalmas asztalokra terítették ki. […] Az 1956-
os események kissé visszavetették a munkát. A mozaiko sok,
élen a vezetôjükkel jórészt disszidáltak. Új szakember -
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gár dát kellett szervezni a helyreállítás folytatásához. Ez
is sikerült 57 tavaszán.”2

Pár hónappal késôbb Tóth János segített Csepel tí -
pusú teherautót szerezni 1957 ôsszén a kápolna moz-
dítható részeinek elszállításához. Balatonalmádiban

mindenki összefogott, hogy a kápolnát új helyén fel
lehessen állítani. Megérkezése után a kupolát eme lô -
bakkal leemelték, majd felgörgették a templom sek -
restyéje melletti területre. Ezután a mozaikos szak -
emberek a szállítás során levált szemeket helyreál lí -
tották.

Balatonalmádi lakossága az elmúlt ötvenöt évben
nagy odafigyeléssel vigyázta a budai vár egykori ki -
csiny „ékszerdobozát”. A Balaton partján található
Szent Jobb kápolna egyszerre emlékeztet a mozaiko -
kat készítô Róth-mûhely kvalitásos munkájára, a pusz-
tulás éveiben az alkotásra felfigyelô Pintér Sándor
plébános értékmentô tevékenységére és a Dunántúl
katolikus népének Szent István király iránti tiszte le -
tére. MILLISITS MÁTÉ
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